智浪教育—普惠英才文库

上海市物理业余学校物理A9\A10班竞赛训练试题（密度、压强、浮力、杠杆）
一、选择题（25道题）

1. 如果我们所在教室内空气质量为m,某物体的质量为2m, (ρ空气=1.29千克/m3)一个普通初中生(      )
A.拿不动这样一个重物           B.至少能拿起一个这样的重物

C.至少能拿起两个这样的重物     D.有可能拿起八,九个这样的重物

2. 一架不等臂天平,左臂长为L1,右臂长为L2.把物体放在左盘中称量时,右盘中砝码质量为m1;把物体放在右盘中称量时,左盘中砝码质量为m2.则L1与L2之比为(        )（
A. m1/m2           B. m2/m1             C. (m1/m2) 1/2       D. (m2/m1)1/2

2. 已知金属甲的密度是ρ1,金属乙的密度为ρ2,现将两种金属按一定比例混合,得到混合后的密度为12345/23456(ρ1+ρ2),关于金属甲、乙质量和体积的说法正确的是(      )

A．质量甲大,体积乙大   B．质量甲小,体积乙大
C．质量乙大,体积乙小   D．质量甲大,体积甲大
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3. 现在厂家有一批1米×1米×1米的水泥块，密度为2．5×103千克／米3，某工地需要100块水泥块，要求厂家运到工地，厂家至少需要分34车才能运完, 关于货车满载的吨是(     )    

A、6吨    B、7吨    C、8吨    D、9吨
4. 三个立方体对水平地面的压强之比1:2:3，它们的密度之比3:2:1，则这个三立方体对水平地面的压力之比是（     ）．

A．1:2:3     B．3:2:1     C．1:18:27      D．以上都不对
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5. 密封的圆台形容器如图放置，它们的密度分别为ρ1、ρ2(ρl<ρ2) 分界清晰的两种液体，此时液体对容器底的压强为PA；若将液体搅拌均匀后（总体积不变）将容器倒置到过来放置，此时对容器底的压强PB；比较PA、PB的大小，正确的是(    )．

   A．PA<PB    B．PA=PB   C．PA>pB    D．无法比较

6.如右图所示容器中装的是是两种密度不同的液体，当阀门A和阀门B打开后，液体不流动时(     )
A.左管液面最高             B.右管中液面最高

C.中间容器中液面最高       D.三容器中的液面一样高

[image: image19.png]


7. 如图所示，两个形状不同的容器A和B，底面积都是S，装有相同深度H的同种水，置于水平桌面上。当环境温度下降，关于液体对甲和乙两容器底的压强，以下说法正确的是（    ）

A.甲和乙的压强仍相等     B.甲比乙的压强大

C.甲比乙的压强小         D.条件不足无法确

[image: image20.png]


8.在菜市场内个别商贩会违反公平交易的原则，使用杆秤时通过不正当方式侵犯了消费者的合法权益．例如某标准杆秤的秤砣质量为1千克，秤和秤盘的总质量为0.5千克，O点为提纽悬点，A点为零刻度点， OA＝3厘米，OB＝9厘米，如图所示．如换取了一个质量为0.8千克的秤砣，一个2.0千克的物品，商贩卖给消费者的质量是(  )
Ａ.2.4千克　   Ｂ．2.5千克
Ｃ.2.6千克　   Ｄ．2.7千克
[image: image21.wmf]O

9.有3块密度均匀,完全相同的砖,长为L,采用如图的方法叠放在水平桌面上,使每一块砖压着下面的砖并伸出一部分,则砖能伸出桌面的最大长度为多 (      )

A.L/2          B.3/4L   

C.5/6L         D.11/12L
[image: image22.wmf]l

10.长度为L的砖叠放如图所示的墙上,上面一块相对下面一块伸出(1/10)L,则最多可以堆多少块而不翻倒（     ）
A.8     B.9     C.10     D.11

11．如图7所示，甲、乙两个实心正方体物块放置在水平地面上，甲的边长小于乙的边长，以下做法中，有可能使两物体剩余部分对地面的压强相等的做法是            (    )
A  如果它们的密度相等，将它们沿水平方向切去相等高度 

B  如果它们的密度相等，将它们沿水平方向切去相等质量 

C  如果它们的质量相等，将它们沿水平方向切去相等高度 

D  如果它们的质量相等，将它们沿水平方向切去相等质量
[image: image23.wmf]a

12.如图所示，在甲、乙两个相同的容器中分别装有两种不同液体，已知两容器底受到的液体压强相等。下列做法有可能使两容器底受到的液体压强P甲与P乙大小关系不变的是（无液体溢出，ρ铜＞ρ  （     ） 
[image: image24.wmf]x

A  甲、乙两容器中，分别将质量相等的铜球、铁球完全浸入液体之中。

B  甲、乙两容器中，分别将质量相等的铁球、铜球完全浸入液体之中。

C  甲、乙两容器中，分别将体积相等的铜球、铁球完全浸入液体之中。

D  甲、乙两容器中，分别将体积相等的铁球、铜球完全浸入液体之中。
[image: image25.wmf]O

13.A、B两圆柱形容器底面积不同（SA＜SB），分别盛有两种不同液体，现将质量相同的实心铁球和铜球分别浸没在液体中（没有液体溢出）如图10所示，两液面相平，液体对容器底部的压力相等，则若将两球从液体中拿出，则关于容器底部受到的液体压力和压强关系一定有 （      ）



    

                          
A .A容器底部受到的压力大于B容器底部受到的压力。

B .A容器底部受到的压力小于B容器底部受到的压力。

C .A容器底部受到的压强大于B容器底部受到的压强。

D .A容器底部受到的压强小于B容器底部受到的压强。

14.如图甲所示为一个锻炼身体用的哑铃的示意图。现用一根结实的长绳在哑铃中部握手处紧紧地缠绕上若干圈，随后将哑铃置于粗糙的水平水泥地上，接图乙中a、b、c各方向用力慢慢地拉动绳子，则哑铃的运动情况为（     ）
[image: image26.png](E)




A.a向右滚动，b、c向左滚动        B.a、b向右滚动，c向左滚动

C.a、c向右滚动，b向左滚动        D.a、b、c都向右滚动

[image: image27.png]


15. 均匀三角型板的重心在三角形三条中线的交点上，均匀细杆的重心在杆的中点上。现有一块等边的三角型板和三根均匀细杆。三根细杆的长度与三角型板的边长相等，将这三根细杆构成如图所示的三角形。设三角型板的重心为P，三根细杆构成的三角形的重心为P'，P、P’未在图中画出。以下三位同学中观点正确的是（    ）

A.甲同学认为P和P’的位置重合
  B.乙同学认为P和P’的位置不重合，且P到斜边的距离大于P'到斜边的距离
[image: image28.png]


  C.丙同学认为P和P'的位置不重合，且P到斜边的距离小于P'到斜边的距离
D．以上均有可能。

16.如右图所示，容器的上下部分完全相同，容器的下部分和上部分分别盛满有密度分别为ρ1、ρ2(ρl＞ρ2)，分界清晰的两种液体，这时杯底受到液体的压强为PA ，如果把杯内液体搅拌均匀后（总体积不变），杯底受到液体的压强PB ，比较的PA、PB大小，正确的是（     ）

A.PA>pB      B.PA<PB   
 C.PA=PB      D.无法比较
[image: image29.wmf]O

17.如图，曲臂杠杆所受的重力不计，AO=10cm，OB=6cm，BC=8cm，AO⊥OB，OB⊥BC，今用细线将O点悬挂起来，OA呈水平，当A端挂一重为30牛的物体时，欲使杠杆连同过O点的悬线在图示位置平衡，则C点应施加的最小力为（    ）

A.50牛       B.37.5牛 

C.30牛       D.以上答案均不对

[image: image30.wmf]l

18.如图所示，代表某一铅直平面，在此面内有两根均匀细杆AB和BC，质量相同，长度分别为
[image: image67.png]


它们共同接触水平地面，端点记为B，各自的另一端A和C分别靠在相对的两堵垂直墙上。已知墙面间距离为
[image: image2.wmf]l

，且
[image: image3.wmf]l
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，且系统处处无摩擦，关于两杆平衡时它们与水平地面倾斜角φ1、φ2 ，关于φ1、φ2的关系以下说法正确的是（   ）

A. φ1=φ2    C. φ1>φ2       B. φ1<φ2       D.以上均有可能
[image: image31.wmf]a

19.个内部含有石块的冰块放在密度为ρ0=0.95×103 kg／m 3的液体中恰好能悬浮.一个底面积为S=100平方厘米的圆柱形容器中装有水,将这含有石块的冰块放入水中后,容器中的水面较原来升高了h1=2.09厘米.待冰熔化后,水面又下降了h2=0.1厘米. 若冰的密度0.9×103 kg／m 3，则冰块内石块的密度是(    )
     A.3克／厘米3         B.2.7克／厘米3     
C.2.5克／厘米3       D.2克／厘米3

20.如图所示,L型均匀杆总长为3L，AB水平，BC⊥AB，杆在竖直平面内可绕水平轴O转动，若在杆的右端A点加一方向竖直向下的力F，使AB顺时针缓慢转600过程中，以下说法正确的是（    ）
A．力F变大             B.力F变小
C．力F先变变小后变大   D．力F先变大后变小
[image: image32.wmf]x
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21.在做托里拆利实验时，玻璃管内有一些残存的空气，此时玻璃管竖直如图所示， 假如把玻璃管竖直向上提起一段距离，玻璃管下端仍在水银中，则管内空气体积、管内水银柱、管内空气压强的变化（     ）

   A.都增大           B.都减小小     

C. 空气体积增大，水银柱减小 ，空气压强减小

D. 空气体积增大，水银柱增大 ，空气压强减小
[image: image34.png]P



22.一空心球,截面积如图所示,球的总体积为V,空心部分的体积是 球总体积的1/2,当将此球投入水中时,有1/4的体积露出水面,若将球的空心 部分注满酒精,然后使其浸没水中,静止释放后,球将(      )
A.上浮   B.下沉   C.悬浮   D.漂浮

23. 在大容器中浮着一只木桶，木桶里装有酒精，如图所示。若把木桶中的酒精取出部分倒入大容器中，则容器中的水面将会（     ）
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A．上升  B.下降  C.不变  D.条件不足,不能确定
24.如图,形状相同的物体A,B放在容器中,底面紧贴在容器底部,当容器注满水后(     )

A.  物A,B都受到浮力的作用   

 B.  物A,B都没有受到浮力的作用  

C. A 受浮力比B受浮力小         

D. A 受液体的作用力比B受液体的作用力大。      
[image: image36.png]


25.如图所示，弹簧上端固定于天花板，下端连接一圆柱形重物。先用一竖直细线拉住重物，使弹簧处于原长，此时水平桌面上烧杯中的水面正好与圆柱体底面接触。已知圆柱形重物的截面积为10cm2，长度为10cm；烧杯横截面积20cm2，弹簧每伸长1cm的拉力为0.3N，g=10N/kg，重物密度为水的两倍，水的密度为103kg/m3。细线撤走后，重物重新处于平衡时，弹簧的伸长量为（    ）

[image: image37.png]


A.0.01m     B.0.02m      C.0.03m    D.0.04m
二、(填空题25题)

26.某同学想测中国领土的面积.他找来一张中国地图,又找来一大张厚纸板,他按照1:1的比例依照中国地图在厚纸板上剪下中国地图的轮廓,用天平称得质量为M,他又在剩余纸板上剪下10cm×10cm的纸板,称得质量为m.若地图的比例尺为1:10000000,则中国领土面积表达式为S=_____________km2.

27.3种质量相同,密度不同的液体,其密度分别为ρ1,ρ2,ρ3,把它们混合在一起,若总体积不变,则混合液的密度ρ=_________.如果3种体积相同，则混合液的密度ρ=___________。

[image: image38.png]D g



28. 已知天平横梁两刀口间距为40厘米，游码刻度线总长度是30厘米，如图所示，游码测量范围为0～1克，则游码的质量为______克。

[image: image39.bmp]29. 为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组设计并进行了河水含沙量的研究。以ρ水、ρ沙、ρ泥水表示水、泥沙、泥沙水的密度，以x表示每立方米泥沙水中所含泥沙的质量〔称做含沙量），则ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式为______________;如果采集了40 L的水样，称出其总质量为40.56 kg.已知干燥的泥沙的密度ρ沙=2.4×103 kg/m3，则洪水中的平均含沙量为_______________ kg。
30.如图所示，人的体重为600 N，物重为100N，不计杆重，CO=BO，则人肩头所受压力为________N，人对地面压力为________N。
[image: image40.png]10
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31.经过无数献血者的实践证明：一个健康人一次献血在总血量的20%以内，人体可自行代偿补足，而且适量献血不但无损健康还有益健康。某同学全身血量约为4000ml，他某次献血200ml，已知血液的密度为1.05g/cm3，则该同学这次献血的质量是        kg。约占他体内总血量的        %。
32.★★★血管变细是“高血压”病的诱因之一。为研究这一问题，我们可做一些简化和假设：设血液通过一定长度血管时受到的阻力f与血液流速v成正比，即f=kv (其中k与血管粗细无关)，为维持血液匀速流动，在这血管两端需要有一定的压强差。设血管内径为d时所需的压强差为△p，若血管内径减[image: image41.png]E1-17



为9/10d时，为了维持在相同时间内流过同样多的血液，此时血液的流速是原来的___________倍；血管两端的压强差必须变为原来的____________倍。

33.个盛水的方形容器放置在相距为L的两个支架上,容器上方的横梁上用绳系着一铅块,其质量为M,距容器中心的距离为l,如图所示,此时左右支架的反作用力分别等于N1和N2.如果把绳放长,使铅块沉入水中,则N1将___________（, N2的变化量△N2=__________（设铅的密度是水的n倍）
[image: image42.png]


34.有一密度计上的刻度有点模糊不清。小明把它放入密度为0.8×103千克/米3的煤油中，密度计浸没至A处；把它放入密度为1.2×103千克/米3的某液体中，密度计浸没至B处。若密度计的重力为 0.3牛，密度计上半部分粗细均匀且截面积为0.5厘米2，如图10所示，g取10牛/千克。则AB的长度为         米；A、B中点C对应的密度值为         千克/米3。
35.如图所示，A、B、C、D是四块完全相同的砖，质量均匀分布，长度为2L(注意:长度不是为L),处于静止状态. 上面的砖相对下面的砖伸出的长度分别为为x、y、z.

[image: image43.png]


(x+y+z)应该小于_____________;如果要求x＝y＝z,那么(x+y+z) 应该小于_______________
36.如图所示，用匀质板材制成的正三角形ABC的边长为2a，如果切去等腰三角形BCD后，剩余部分的重心恰好在D点，则DH＝_________。
[image: image4.png]



37两个完全相同的木板，长均为L，重力均为G，彼此以光滑铰链A相连，并通过光滑铰链与竖直墙相连，如图（甲）所示。为使两木板达水平状态保持平衡，应在_________处施加外力,所施加的最小外力为______________。
[image: image44.png](E)



38.如图所示，光滑无底圆筒重W，内放两个重量均为G的光滑球，圆筒半径为R，球半径为r，且r<R<2r，则圆筒发生倾倒的条件是_____________.
39.如图所示，一个自重为G的无底容器与支撑面紧密接触，容器下半部粗管的截面积与上半部细管的截面积之差为△S．如果向容器注入密度为ρ的液体，则容器上半部细管里的液柱的最大高度为________．

[image: image45.png]


40.将体积为V的柱形匀质木柱放入水中,静止时有一部分露出水面,截去露出部分再放入水中,又有一部分露出水面,再截去露出部分……,如此下去,共截去了n次,此时截下来的木柱体积是_________________,（已知木柱密度ρ和水的密度ρ水）

[image: image46.png]


41. 一个半球形漏斗紧贴桌面放置，现自位于漏斗最高处的孔向内注水，如图所示，当漏斗内的水面刚好达到孔的位置时，漏斗开始浮起，水开始从下面流出。若漏斗半径为R，而水的密度为ρ，试求漏斗的质量为____________。

42．★★★某药店一位药剂师用一架不等臂天平称贵重药品，第一次将左盘放入100克砝码，右盘放入药品使天平平衡，第二次将右盘放入100克砝码，左盘放入药品使天平平衡，他把两次称得的药品放在一起，认为这些药品的质量就是200克。你认为该药是______________ (填：“大于”“小于”“等于”) 200克。
[image: image47.png]


43.★★如图是一把杆秤,提扭和挂钩的距离是6cm,秤锤的质量是1.2kg,不秤物体时,把秤锤挂在A点,秤平衡,A点就是刻度的起点.设OA为1.6cm,杠秤的质量为0.48kg,则秤的重心OC=___________cm,称量物体时,秤锤移到D点后杠秤平衡,AD为24cm,所称物体的质量是_____________

[image: image48.bmp][image: image49.jpg]


44.如图所示，半径分别为R 和r的两个实心铁球用两根细线悬挂在O点。已知R=2r，悬线OB长l=13r／3,平衡时两球心等高。则悬线OB与竖直方向的夹角为________。
45.质量相等的实心小球A和B，已知密度之比ρA：ρB＝2：3。现将A和B放入盛有足够多水的烧杯中，当A、B两球静止时，水对A、B两球的浮力之比F浮A：F浮B＝6：5。两球A球的密度是____________千克/米3；B球的密度是____________千克/米3。

[image: image50.png]


46.如图所示，A、B两立方体叠置在一起放于水平桌面上，A的密度为ρA，B的密度为ρB，若它们的边长比为LA：LB=1：1，A对B的压强与B对桌面的压强之比pA：pB=3：2，则ρA：ρB=_______________。若不断地缩小A立方体的体积，但始终保持A的形状为立方体，使A、B两立方体的边长LA：LB的比值由1：1逐渐变为1：2，则压强PA：pB的比值变化情况为_________________________。
[image: image51.png]


[image: image52.bmp]47.一根均匀细杆悬在水面上不动（如图所示）。杆可以绕杆上端的水平轴O在竖直平面内转动。杆的长度为L，杆的材料密度为
[image: image5.wmf]r

（
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小于水的密度
[image: image7.wmf]0

r

）。当缓慢放下轴时，杆浸入水中。则杆与竖直线的偏角与从轴到水面距离之关系是__________________。

[image: image53.wmf]O

48. 所示，一根长为L的轻杆OA，可绕水平轴O在竖直平面内自由转动，左端A挂一质量为m的物体，从杆上一点B系一不可伸长的细绳，将绳跨过光滑的钉子C与弹簧K连接，弹簧右端固定，这时轻杆在水平位置保持平衡，弹簧处于伸长状态，已知OB=OC=
[image: image8.wmf]3

2

L，弹簧伸长量恰等于BC，由此可知，弹簧的劲度系数等于_______________.

49. 如图所示，梯与墙之间的摩擦因数为μ1，梯与地之间的摩擦因数为μ2，梯子重心在中央，梯长为L.当梯子靠在墙上而不倾倒时，tanθ应满足的条件是_____________________.

50. 浮在水面上的长方体木块的密度为ρ，水的密度为ρ0，将木块露出水面的部分切去，木块又会上浮，待稳定后再次切去露出水面的部分，剩余木块的体积正好是木块开始的1/4，则ρ：ρ0为_______
[image: image54.wmf]l

51.有一质量为0.8千克的正方体物块，挂在细线的下端，在物块的下方放一装有5kg水的柱形容器，当物块部分浸入水里时，容器中的水面上升1cm，此时正方体物块的一半体积露出水面，如图所示，已知容器的截面积是物块截面积的5倍（g取10N/kg，容器壁厚不计）则细线对物块的拉力为___________N。 再向容器内缓慢倒入2kg水后，水对器底的压强增大____________Pa。
[image: image55.wmf]a

52.如图所示，有一圆柱形容器和一足够长的圆柱形金属块，其横截面积S容：S柱=3：1，容器中盛有水，金属块吊在一根细线下，现将金属块慢慢放入水中，则圆柱形金属块浸入水中深度为15厘米的过程中，容器底部受到水的压强增大_____________帕。若绳子从金属块底刚好接触水面到向下放15厘米，容器底部受到水的压强增大___________帕。
上海市物理业余学校物理A9\A10班竞赛训练试题（密度、压强、浮力、杠杆）
一、选择题（25道题）

1. 如果我们所在教室内空气质量为m,某物体的质量为2m, (ρ空气=1.29千克/m3)一个普通初中生(      )
A.拿不动这样一个重物           B.至少能拿起一个这样的重物

C.至少能拿起两个这样的重物     D.有可能拿起八,九个这样的重物

2. 一架不等臂天平,左臂长为L1,右臂长为L2.把物体放在左盘中称量时,右盘中砝码质量为m1;把物体放在右盘中称量时,左盘中砝码质量为m2.则L1与L2之比为(        )（
A. m1/m2           B. m2/m1             C. (m1/m2) 1/2       D. (m2/m1)1/2

2. 已知金属甲的密度是ρ1,金属乙的密度为ρ2,现将两种金属按一定比例混合,得到混合后的密度为12345/23456(ρ1+ρ2),关于金属甲、乙质量和体积的说法正确的是(      )

A．质量甲大,体积乙大   B．质量甲小,体积乙大
C．质量乙大,体积乙小   D．质量甲大,体积甲大

[image: image56.wmf]x

3. 现在厂家有一批1米×1米×1米的水泥块，密度为2．5×103千克／米3，某工地需要100块水泥块，要求厂家运到工地，厂家至少需要分34车才能运完, 关于货车满载的吨是(     )    

A、6吨    B、7吨    C、8吨    D、9吨
4. 三个立方体对水平地面的压强之比1:2:3，它们的密度之比3:2:1，则这个三立方体对水平地面的压力之比是（     ）．

A．1:2:3     B．3:2:1     C．1:18:27      D．以上都不对

[image: image57.wmf]O

5. 密封的圆台形容器如图放置，它们的密度分别为ρ1、ρ2(ρl<ρ2) 分界清晰的两种液体，此时液体对容器底的压强为PA；若将液体搅拌均匀后（总体积不变）将容器倒置到过来放置，此时对容器底的压强PB；比较PA、PB的大小，正确的是(    )．

   A．PA<PB    B．PA=PB   C．PA>pB    D．无法比较

6.如右图所示容器中装的是是两种密度不同的液体，当阀门A和阀门B打开后，液体不流动时(     )
A.左管液面最高             B.右管中液面最高

C.中间容器中液面最高       D.三容器中的液面一样高

[image: image58.png]


7. 如图所示，两个形状不同的容器A和B，底面积都是S，装有相同深度H的同种水，置于水平桌面上。当环境温度下降，关于液体对甲和乙两容器底的压强，以下说法正确的是（    ）

A.甲和乙的压强仍相等     B.甲比乙的压强大

C.甲比乙的压强小         D.条件不足无法确

[image: image59.wmf]8.在菜市场内个别商贩会违反公平交易的原则，使用杆秤时通过不正当方式侵犯了消费者的合法权益．例如某标准杆秤的秤砣质量为1千克，秤和秤盘的总质量为0.5千克，O点为提纽悬点，A点为零刻度点， OA＝3厘米，OB＝9厘米，如图所示．如换取了一个质量为0.8千克的秤砣，一个2.0千克的物品，商贩卖给消费者的质量是(  )
Ａ.2.4千克　   Ｂ．2.5千克
Ｃ.2.6千克　   Ｄ．2.7千克
[image: image60.png]


9.有3块密度均匀,完全相同的砖,长为L,采用如图的方法叠放在水平桌面上,使每一块砖压着下面的砖并伸出一部分,则砖能伸出桌面的最大长度为多 (      )

A.L/2          B.3/4L   

C.5/6L         D.11/12L
[image: image61.png]


10.长度为L的砖叠放如图所示的墙上,上面一块相对下面一块伸出(1/10)L,则最多可以堆多少块而不翻倒（     ）
A.8     B.9     C.10     D.11

11．如图7所示，甲、乙两个实心正方体物块放置在水平地面上，甲的边长小于乙的边长，以下做法中，有可能使两物体剩余部分对地面的压强相等的做法是            (    )
A  如果它们的密度相等，将它们沿水平方向切去相等高度 

B  如果它们的密度相等，将它们沿水平方向切去相等质量 

C  如果它们的质量相等，将它们沿水平方向切去相等高度 

D  如果它们的质量相等，将它们沿水平方向切去相等质量
[image: image62.png]B 11-136



12.如图所示，在甲、乙两个相同的容器中分别装有两种不同液体，已知两容器底受到的液体压强相等。下列做法有可能使两容器底受到的液体压强P甲与P乙大小关系不变的是（无液体溢出，ρ铜＞ρ  （     ） 
[image: image63.png]


A  甲、乙两容器中，分别将质量相等的铜球、铁球完全浸入液体之中。

B  甲、乙两容器中，分别将质量相等的铁球、铜球完全浸入液体之中。

C  甲、乙两容器中，分别将体积相等的铜球、铁球完全浸入液体之中。

D  甲、乙两容器中，分别将体积相等的铁球、铜球完全浸入液体之中。
[image: image64.png]


13.A、B两圆柱形容器底面积不同（SA＜SB），分别盛有两种不同液体，现将质量相同的实心铁球和铜球分别浸没在液体中（没有液体溢出）如图10所示，两液面相平，液体对容器底部的压力相等，则若将两球从液体中拿出，则关于容器底部受到的液体压力和压强关系一定有 （      ）



    

                          
A .A容器底部受到的压力大于B容器底部受到的压力。

B .A容器底部受到的压力小于B容器底部受到的压力。

C .A容器底部受到的压强大于B容器底部受到的压强。

D .A容器底部受到的压强小于B容器底部受到的压强。

14.如图甲所示为一个锻炼身体用的哑铃的示意图。现用一根结实的长绳在哑铃中部握手处紧紧地缠绕上若干圈，随后将哑铃置于粗糙的水平水泥地上，接图乙中a、b、c各方向用力慢慢地拉动绳子，则哑铃的运动情况为（     ）
[image: image65.png]



A.a向右滚动，b、c向左滚动        B.a、b向右滚动，c向左滚动

C.a、c向右滚动，b向左滚动        D.a、b、c都向右滚动

[image: image66.png]


15. 均匀三角型板的重心在三角形三条中线的交点上，均匀细杆的重心在杆的中点上。现有一块等边的三角型板和三根均匀细杆。三根细杆的长度与三角型板的边长相等，将这三根细杆构成如图所示的三角形。设三角型板的重心为P，三根细杆构成的三角形的重心为P'，P、P’未在图中画出。以下三位同学中观点正确的是（    ）

A.甲同学认为P和P’的位置重合
  B.乙同学认为P和P’的位置不重合，且P到斜边的距离大于P'到斜边的距离
  C.丙同学认为P和P'的位置不重合，且P到斜边的距离小于P'到斜边的距离
D．以上均有可能。

16.如右图所示，容器的上下部分完全相同，容器的下部分和上部分分别盛满有密度分别为ρ1、ρ2(ρl＞ρ2)，分界清晰的两种液体，这时杯底受到液体的压强为PA ，如果把杯内液体搅拌均匀后（总体积不变），杯底受到液体的压强PB ，比较的PA、PB大小，正确的是（     ）

A.PA>pB      B.PA<PB   
 C.PA=PB      D.无法比较
17.如图，曲臂杠杆所受的重力不计，AO=10cm，OB=6cm，BC=8cm，AO⊥OB，OB⊥BC，今用细线将O点悬挂起来，OA呈水平，当A端挂一重为30牛的物体时，欲使杠杆连同过O点的悬线在图示位置平衡，则C点应施加的最小力为（    ）

A.50牛       B.37.5牛 

C.30牛       D.以上答案均不对

18.如图所示，代表某一铅直平面，在此面内有两根均匀细杆AB和BC，质量相同，长度分别为
[image: image9.wmf]2
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它们共同接触水平地面，端点记为B，各自的另一端A和C分别靠在相对的两堵垂直墙上。已知墙面间距离为
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，且
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，且系统处处无摩擦，关于两杆平衡时它们与水平地面倾斜角φ1、φ2 ，关于φ1、φ2的关系以下说法正确的是（   ）

A. φ1=φ2    C. φ1>φ2       B. φ1<φ2       D.以上均有可能
19.个内部含有石块的冰块放在密度为ρ0=0.95×103 kg／m 3的液体中恰好能悬浮.一个底面积为S=100平方厘米的圆柱形容器中装有水,将这含有石块的冰块放入水中后,容器中的水面较原来升高了h1=2.09厘米.待冰熔化后,水面又下降了h2=0.1厘米. 若冰的密度0.9×103 kg／m 3，则冰块内石块的密度是(    )
     A.3克／厘米3         B.2.7克／厘米3     
C.2.5克／厘米3       D.2克／厘米3

20.如图所示,L型均匀杆总长为3L，AB水平，BC⊥AB，杆在竖直平面内可绕水平轴O转动，若在杆的右端A点加一方向竖直向下的力F，使AB顺时针缓慢转600过程中，以下说法正确的是（    ）
A．力F变大             B.力F变小
C．力F先变变小后变大   D．力F先变大后变小
[image: image12.png]



21.在做托里拆利实验时，玻璃管内有一些残存的空气，此时玻璃管竖直如图所示， 假如把玻璃管竖直向上提起一段距离，玻璃管下端仍在水银中，则管内空气体积、管内水银柱、管内空气压强的变化（     ）

   A.都增大           B.都减小小     

C. 空气体积增大，水银柱减小 ，空气压强减小

D. 空气体积增大，水银柱增大 ，空气压强减小
22.一空心球,截面积如图所示,球的总体积为V,空心部分的体积是 球总体积的1/2,当将此球投入水中时,有1/4的体积露出水面,若将球的空心 部分注满酒精,然后使其浸没水中,静止释放后,球将(      )
A.上浮   B.下沉   C.悬浮   D.漂浮

23. 在大容器中浮着一只木桶，木桶里装有酒精，如图所示。若把木桶中的酒精取出部分倒入大容器中，则容器中的水面将会（     ）

A．上升  B.下降  C.不变  D.条件不足,不能确定
24.如图,形状相同的物体A,B放在容器中,底面紧贴在容器底部,当容器注满水后(     )

A.  物A,B都受到浮力的作用   

 B.  物A,B都没有受到浮力的作用  

C. A 受浮力比B受浮力小         

D. A 受液体的作用力比B受液体的作用力大。      
25.如图所示，弹簧上端固定于天花板，下端连接一圆柱形重物。先用一竖直细线拉住重物，使弹簧处于原长，此时水平桌面上烧杯中的水面正好与圆柱体底面接触。已知圆柱形重物的截面积为10cm2，长度为10cm；烧杯横截面积20cm2，弹簧每伸长1cm的拉力为0.3N，g=10N/kg，重物密度为水的两倍，水的密度为103kg/m3。细线撤走后，重物重新处于平衡时，弹簧的伸长量为（    ）

A.0.01m     B.0.02m      C.0.03m    D.0.04m
二、(填空题25题)

26.某同学想测中国领土的面积.他找来一张中国地图,又找来一大张厚纸板,他按照1:1的比例依照中国地图在厚纸板上剪下中国地图的轮廓,用天平称得质量为M,他又在剩余纸板上剪下10cm×10cm的纸板,称得质量为m.若地图的比例尺为1:10000000,则中国领土面积表达式为S=_____________km2.

27.3种质量相同,密度不同的液体,其密度分别为ρ1,ρ2,ρ3,把它们混合在一起,若总体积不变,则混合液的密度ρ=_________.如果3种体积相同，则混合液的密度ρ=___________。

28. 已知天平横梁两刀口间距为40厘米，游码刻度线总长度是30厘米，如图所示，游码测量范围为0～1克，则游码的质量为______克。

29. 为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组设计并进行了河水含沙量的研究。以ρ水、ρ沙、ρ泥水表示水、泥沙、泥沙水的密度，以x表示每立方米泥沙水中所含泥沙的质量〔称做含沙量），则ρ泥水与ρ水、ρ沙、x的关系式为______________;如果采集了40 L的水样，称出其总质量为40.56 kg.已知干燥的泥沙的密度ρ沙=2.4×103 kg/m3，则洪水中的平均含沙量为_______________ kg。
30.如图所示，人的体重为600 N，物重为100N，不计杆重，CO=BO，则人肩头所受压力为________N，人对地面压力为________N。
31.经过无数献血者的实践证明：一个健康人一次献血在总血量的20%以内，人体可自行代偿补足，而且适量献血不但无损健康还有益健康。某同学全身血量约为4000ml，他某次献血200ml，已知血液的密度为1.05g/cm3，则该同学这次献血的质量是        kg。约占他体内总血量的        %。
32.★★★血管变细是“高血压”病的诱因之一。为研究这一问题，我们可做一些简化和假设：设血液通过一定长度血管时受到的阻力f与血液流速v成正比，即f=kv (其中k与血管粗细无关)，为维持血液匀速流动，在这血管两端需要有一定的压强差。设血管内径为d时所需的压强差为△p，若血管内径减为9/10d时，为了维持在相同时间内流过同样多的血液，此时血液的流速是原来的___________倍；血管两端的压强差必须变为原来的____________倍。

33.个盛水的方形容器放置在相距为L的两个支架上,容器上方的横梁上用绳系着一铅块,其质量为M,距容器中心的距离为l,如图所示,此时左右支架的反作用力分别等于N1和N2.如果把绳放长,使铅块沉入水中,则N1将___________（, N2的变化量△N2=__________（设铅的密度是水的n倍）
34.有一密度计上的刻度有点模糊不清。小明把它放入密度为0.8×103千克/米3的煤油中，密度计浸没至A处；把它放入密度为1.2×103千克/米3的某液体中，密度计浸没至B处。若密度计的重力为 0.3牛，密度计上半部分粗细均匀且截面积为0.5厘米2，如图10所示，g取10牛/千克。则AB的长度为         米；A、B中点C对应的密度值为         千克/米3。
35.如图所示，A、B、C、D是四块完全相同的砖，质量均匀分布，长度为2L(注意:长度不是为L),处于静止状态. 上面的砖相对下面的砖伸出的长度分别为为x、y、z.

(x+y+z)应该小于_____________;如果要求x＝y＝z,那么(x+y+z) 应该小于_______________
36.如图所示，用匀质板材制成的正三角形ABC的边长为2a，如果切去等腰三角形BCD后，剩余部分的重心恰好在D点，则DH＝_________。
[image: image13.png]



37两个完全相同的木板，长均为L，重力均为G，彼此以光滑铰链A相连，并通过光滑铰链与竖直墙相连，如图（甲）所示。为使两木板达水平状态保持平衡，应在_________处施加外力,所施加的最小外力为______________。
38.如图所示，光滑无底圆筒重W，内放两个重量均为G的光滑球，圆筒半径为R，球半径为r，且r<R<2r，则圆筒发生倾倒的条件是_____________.
39.如图所示，一个自重为G的无底容器与支撑面紧密接触，容器下半部粗管的截面积与上半部细管的截面积之差为△S．如果向容器注入密度为ρ的液体，则容器上半部细管里的液柱的最大高度为________．

40.将体积为V的柱形匀质木柱放入水中,静止时有一部分露出水面,截去露出部分再放入水中,又有一部分露出水面,再截去露出部分……,如此下去,共截去了n次,此时截下来的木柱体积是_________________,（已知木柱密度ρ和水的密度ρ水）

41. 一个半球形漏斗紧贴桌面放置，现自位于漏斗最高处的孔向内注水，如图所示，当漏斗内的水面刚好达到孔的位置时，漏斗开始浮起，水开始从下面流出。若漏斗半径为R，而水的密度为ρ，试求漏斗的质量为____________。

42．★★★某药店一位药剂师用一架不等臂天平称贵重药品，第一次将左盘放入100克砝码，右盘放入药品使天平平衡，第二次将右盘放入100克砝码，左盘放入药品使天平平衡，他把两次称得的药品放在一起，认为这些药品的质量就是200克。你认为该药是______________ (填：“大于”“小于”“等于”) 200克。
43.★★如图是一把杆秤,提扭和挂钩的距离是6cm,秤锤的质量是1.2kg,不秤物体时,把秤锤挂在A点,秤平衡,A点就是刻度的起点.设OA为1.6cm,杠秤的质量为0.48kg,则秤的重心OC=___________cm,称量物体时,秤锤移到D点后杠秤平衡,AD为24cm,所称物体的质量是_____________

44.如图所示，半径分别为R 和r的两个实心铁球用两根细线悬挂在O点。已知R=2r，悬线OB长l=13r／3,平衡时两球心等高。则悬线OB与竖直方向的夹角为________。
45.质量相等的实心小球A和B，已知密度之比ρA：ρB＝2：3。现将A和B放入盛有足够多水的烧杯中，当A、B两球静止时，水对A、B两球的浮力之比F浮A：F浮B＝6：5。两球A球的密度是____________千克/米3；B球的密度是____________千克/米3。

46.如图所示，A、B两立方体叠置在一起放于水平桌面上，A的密度为ρA，B的密度为ρB，若它们的边长比为LA：LB=1：1，A对B的压强与B对桌面的压强之比pA：pB=3：2，则ρA：ρB=_______________。若不断地缩小A立方体的体积，但始终保持A的形状为立方体，使A、B两立方体的边长LA：LB的比值由1：1逐渐变为1：2，则压强PA：pB的比值变化情况为_________________________。
47.一根均匀细杆悬在水面上不动（如图所示）。杆可以绕杆上端的水平轴O在竖直平面内转动。杆的长度为L，杆的材料密度为
[image: image14.wmf]r

（
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小于水的密度
[image: image16.wmf]0

r

）。当缓慢放下轴时，杆浸入水中。则杆与竖直线的偏角与从轴到水面距离之关系是__________________。

48. 所示，一根长为L的轻杆OA，可绕水平轴O在竖直平面内自由转动，左端A挂一质量为m的物体，从杆上一点B系一不可伸长的细绳，将绳跨过光滑的钉子C与弹簧K连接，弹簧右端固定，这时轻杆在水平位置保持平衡，弹簧处于伸长状态，已知OB=OC=
[image: image17.wmf]3

2

L，弹簧伸长量恰等于BC，由此可知，弹簧的劲度系数等于_______________.

49. 如图所示，梯与墙之间的摩擦因数为μ1，梯与地之间的摩擦因数为μ2，梯子重心在中央，梯长为L.当梯子靠在墙上而不倾倒时，tanθ应满足的条件是_____________________.

50. 浮在水面上的长方体木块的密度为ρ，水的密度为ρ0，将木块露出水面的部分切去，木块又会上浮，待稳定后再次切去露出水面的部分，剩余木块的体积正好是木块开始的1/4，则ρ：ρ0为_______
51.有一质量为0.8千克的正方体物块，挂在细线的下端，在物块的下方放一装有5kg水的柱形容器，当物块部分浸入水里时，容器中的水面上升1cm，此时正方体物块的一半体积露出水面，如图所示，已知容器的截面积是物块截面积的5倍（g取10N/kg，容器壁厚不计）则细线对物块的拉力为___________N。 再向容器内缓慢倒入2kg水后，水对器底的压强增大____________Pa。
52.如图所示，有一圆柱形容器和一足够长的圆柱形金属块，其横截面积S容：S柱=3：1，容器中盛有水，金属块吊在一根细线下，现将金属块慢慢放入水中，则圆柱形金属块浸入水中深度为15厘米的过程中，容器底部受到水的压强增大_____________帕。若绳子从金属块底刚好接触水面到向下放15厘米，容器底部受到水的压强增大___________帕。
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